

# 歷史上的風災

(一)

繫洋客



本月二十七到二十八這兩天，香港遭受颶風嚴重威脅。一日之間，一連改換了風警符號四次之多，幸而還不至受颶風正面打擊。所以損失人和物都不多，只陸海空交通給牠打斷，影響較為重大而已！

香港，因為地理上的關係，注定了一个不幸的命運。每年一到四月至九月這個時期裏，就要遭受颶風的襲擊。颶

風這傢伙，是發生于菲律賓附近大洋上的一種風暴，吹行的速度極為猛烈，經過的地方，往往發生極大的災害。在過去七十年裏，香港遭受颶風襲擊，總有一百次以上，每次襲擊的時間，雖然很少超過三十六小時以上。然而，各方面受到牠的影響已經很大了。

在歷史上，大家心目中認為是屬於風災的，共有十五次以上。現在把我們所得到的整理下來，在颶風的季節裏，倒是一種很好的話題。

香港第一次風災的發生，是在開埠

以後的第八年——一八四八年八月三十日，風勢異常猛烈，海陸兩方都遭到了相當損失。

因為在開埠之初，民房都是中國式的房屋，抵禦力量不大，不像洋房那樣穩固，因而受害極大，由於塌屋而受死的極多。可惜距今百年，沒有數字保存下來。至於水上，當時尚幸滿海的船舶不像今天這樣多，只給狂濤巨浪打沉了十三艘，倘若像今天那個樣子，相信給颶風打沉的，百艘以上也不足為奇呢。當時天文台也不會成立，避浪堤也沒有建築，一切船隻都沒有一個安全的避風港灣，而損失船艦只十二艘，實在萬幸之極。

第九次風災是發生於一八九三年

年七月廿七日，香港

風災

兩次合計，也有一千四百之多。

一九一九年

一

兩獄合計，也有一千囚犯之多。不料這一場風，獄船固然打翻，囚犯完全溺斃，監獄也整座推倒。囚犯給壓死的壓死，不給壓死也無處逃生，結果整個昂船洲的建築和人命同歸于盡！而這昂船洲也隨之回復無人島的面目，凡數年之久，可見這場颶風創傷程度之一斑。

第六次風災發生於一八八一年十月十四日，小型船舶損失極多。第七次風災發生於一八八九年九月十日，我們也只知道海陸損失情形嚴重，沒有詳細可放的資料。

第八次是在一八八九年五

月二十九日和三十日這兩天，這一場風災，情形也相當嚴重。

因為颶風不停的襲擊，一連狂猛的吹了幾個鐘頭，沒有一刻停頓過，而且，颶風僅僅過去，豪雨隨之而來，傾盆而下，好像銀河倒瀉般，同時山洪暴發，像萬馬奔騰，滾滾而下，無從遏止或減輕牠的威勢，只有聽其自然，因此，船舶翻的翻，沉的沉，觸自皆是，民房倒的倒，破的破，到處皆然，人命死的死，傷的傷，不可勝數。因為颶風攻襲的時候潮水必高漲起來，再加以一場暴雨，沿岸就水深四五尺之高，房子淹浸了一半，一再衝擊，許多毀壞。

壞。當時大鐘樓那裏有一條石渠，因為山洪堅急，承受不起，突然爆裂，湧出沙泥一堆，像一個小山一般大小。事後調查，這一個鐘頭之久，那一場雨，一直下了三十三時，死掉人口五百多，傷者還沒有計算，吾生死亡之多，更無法估計。

聽見不吐一叶，難見不吃驚。這難辦，那個小島上，原中

來。總督說出來，總督說

時買了一隻名

號九百人。

「年紀的人傳述，一百年來，香港一場稱為驚電的風災。其發生的日期，都是陰曆初一。而且其中有三個是七月初一，一個是八月初一。

」。道場風，海陸兩方的損失。

因年代太遠，記憶不清，不能把

命這幾種損失，數字舉出來吧了。

第三次是一八六七年八月八日

第四次是一八七〇年九月廿六日

這兩場風，我們但知「損失重

」，四個字，其餘的情況就

知道。

第五次是一八七四年九月廿二

十二日，根據損失數字來推定

這是香港開埠以來空前未有的風

災。因為當時仍然沒有天文台報告

警，也沒有避風港，每艘船，因

許多船無地可逃，隨風亂翻，

都是沉船，甚至有等船給風

打翻，從水上翻到陸上，撞得粉

碎，掉翻到岸上的不計，普通船

家漁船客船貨船等不計，單把

沒了的大洋船統計一下，就有三

五艘之多。這個數字沒有一個人

明的。人命損失呢，數字更使人

聽數在五千以上。

單在昂船洲

海邊拾回的屍體已經有三千具

時域多利亞監獄的囚犯，當逃掉

臣認定島船洲四面是水，囚犯不

能逃，只能容納三百人，分所容

完成，滿船容納三百人，分所容

出來。

六六年六月八日

廿七、八、二

# 災風的上史歷

客洋繫

〔四〕

卷之三

第九次風災是發生於一八九三年  
十月二日，第十次風災發生於一八  
九六年七月廿九日，這兩次的損害  
程度，我們也只知道嚴重，但毀壞  
船舶房屋和死亡人口多少，都沒有  
詳細的資料給我們知道。

第十一 次是一九〇〇年，忘記月日，其損害的態度也是相當可觀的。這一次颶風一口氣襲擊了三句鐘之久，形勢異常兇猛，因而有一艘英國巨輪山派托號給風打沉。其他輪船也有十艘給如山巨浪打翻到海底去，貨客小艇及漁船之類，更損失一百一十五艘之多，死人二百五十以上，傷者不計其數，而無家可歸的水上生活者，更是慈善機關出來救濟，辦理善後。

第十二 次是在一九〇六年九月二十一日，即普通習慣所叫的「八月初一」，那一場風災，這就是光緒三十二年的八月初一日。這一次，可以說是空前的一次。在這次颶風襲擊香港的前一天，各海頭的漁人就有了一種風聲，即普遍看到若干水族浮游到海底，原因是海底的溫度上升。水族們無法安身，故而浮上水面暫避，至於海底溫度增高的原因，是颶風襲擊香港的前奏，他們由於習慣，已經早有準備，如果並非必要的，他們就不肯揚帆出海，招損失。可是，他們因為有了一個天文台，凡有風聲，天文台就會給他們報道，假如天文台還沒有什麼表示，他們對於自己的經驗也不免發生懷疑。因此，有等漁人看見天文台無表示，依然出海工作，因為他們不能一日停止工作，他們是以

有一個「老香港」談述當時的情形，確是一個驚心動魄鬼哭神號的大悲劇；依照當時的香港海事法規，所有大小船艇一到夜裏，就要離開堤岸，拋泊在離開堤岸若干碼遠的海面。等到天亮，才許可泊回岸邊，那天早上，小型船艇紛紛揚回岸旁，因為是「初一」，照例焚香秉燭，當向天膜拜一番，求神保佑他們這一個月海上平安，作業順遂。不料天不從人願，轉眼之間，禍從天降，不但他們的生命財產不能獲得絲毫保障，反而送掉了生命財產，這豈不是求福得禍？

當時沿海這一帶，建築有許多完好的堅固碼頭，給內河各綫的輪船灘泊，像鵝港、深梧、淇江，港澳，不一而足。還有其他大大小小的碼頭，參差不一的排列着，可是，經不起這場突然而來的颶風，轉瞬之間，一掃而空，跟入天小小船打碎飄流在海上的玻璃碎片一樣。

(五) 驚洋客

不料那天早上天氣突然變化，陰雨溝天密佈。不時打落急驟的斜雨，狂猛的颶風，越吹越緊，撼地震天，嗚嗚號叫。天文台不料有此一着。連颶風符號的所謂「風球」也來不及懸掛，即時燃放颶風已經到達的「風炮」，向海陸各方告警，可是，告警絕不發生作用，因為海陸兩方全無準備。突然要起來逃避隨風的襲擊，實在是無所措手足的。不過，海陸兩方的居民，也沒有懈怠不最大的努力來掙扎，以期渡過這個生死關頭。但是，在這樣的惡劣環境之下，也很少機會給他（她）們逃生，不是船毀人亡，就是屋倒人傷，其他損失就更

當時有一艘省港線大型客船，叫做「香山」，因為牠有兩棟煙通，大家都叫牠做「孖烟通」。快捷穩固，不輕易發生意外，不料當天開行沒有，大約已經到達香港，船長看見天氣突變，早已做好預備，對準颶風的來勢駛行，可是，這在平時的颶風當中，也許能够抵抗一下，但是，這次是比較平時猛烈的颶風，無論如何，不能抵擋，因而「香山」給風吹得隨波逐浪，船長看見船頭不對，不若駛到山邊擱淺，因此把搭客送到山邊去是不可能的。只有把大繩扯到山上，給搭客在山邊，希望由此把搭客救登岸上，不致傷亡太大，結果，船是擱淺了，船頭向上掀起，船尾沉在水裏，這時候用舢舨把搭客送到山邊去是不可能的。只有把大繩扯到山上，給搭客一個的爬上去，但，風猛水急，水手無法達到目的，並且有點畏縮不前。船長以救命為重，執行船長無上權力，擎着手槍去指揮水手冒險工作，因而有幾個水手給驚嚇而喪命，也有不少搭客無法扳登上岸，而送掉性命的。

又有一艘行走港澳線的「永濟」，船長以救命為重，執行船長無上權力，擎着手槍去指揮水手冒險工作，因而有幾個水手給驚嚇而喪命，也有不少搭客無法扳登上岸，而送掉性命的。

客洋號 (六)

# 歷史上風災

又有一艘航行香港江門線的「香江」輪船，牠當天泊在三色碼頭——永樂碼頭，正在離離碼頭不遠，只兩分鐘光景，竟欲前往適當的地方避風，不料颶風迎頭打來，只一個回合就給風打翻，沉沒在水的下面去了。

又有香港錢輪船「新安」號，也在埠頭想

去適當的地方避風，可見牠泊香江號倒一旁，駛到西江碼頭不遠就給颶風吹倒一邊，徐徐沉下海底去。

航行浦連一線的「哈德安輪」，隨海漂流，依着風向，聽中風的支配，但求不致和其他東西碰撞，不被推翻，就算。「哈德安」的姊妹船「掃蕩」，還在省河未回，避過一場危險。

航行浦連一線的「廣州」號，和姊妹船「廣州」號，也是航行浦連線的客船，廣東輪和哈德安一樣，聽由風力支配地航行着，但廣州輪就不能夠抵禦這樣狂暴的風濤，給風吹到尖沙咀海面附近，就支持不住而倒下去了。這艘廣州輪，後來經過重修，改名「廣西」，依舊航行浦連。

其餘小輪電船之類，損失更多。

當風起之初，中環海面尚有一艘拖船，船頭的小火輪，正在把船拖去避風的上方，大讚給颶風突然打動，盤旋漫，擋在岸上了。同時，中環海某處，有一間小型木屋，風起不久，全屋給風吹起，拋入九霄雲外，活像小孩子吹畫紙一樣，後來調查，石塘咀方面有一木屋從天而降，事實就是中環方而給風吹掉，間木屋，諸如此類的事情，記也記不清了。

朱元

客洋號 (七)

# 歷史上風災

## 高登調查，這一場風災，襲擊香港

逃不過兩句話，生命損失竟達一萬以上，財物損失達港幣七百餘萬以上。詳細的統計，大洋船毀壞和沉沒總共一百四十一艘，中國式船沉沒二千四百一十三艘。又據船政局估計：大船沉沒六十四艘，輕艇六百五十二艘，拖船五十四艘。小輪七十艘，並附帶聲明，這估計祇是百分七十的估計，並不是百分之百的正確數字。當時只香港仔一處海灘，已擋擋沉屍四百餘具之多。據說：這場風災發生後，天文台長覺到自己失職，體成大禱，突然吞槍自殺！

第十三次風災發生於八月初一之役，發兩年即一九〇八年七月二十日。

七日，舊曆光緒三十四年七月初一日，關於這場風災，據華字日報在光諸三十四年七月初三日的報紙，有謂慶

觀一則恐怖的紀事：「……覽於六月晦夜至七月朔晨，幻出一場不測之風災。使舟中居肆者，如居於水中。跳水者如置身舟內，十室九危，十人九裸。今雖驚魂已定，如夢更生，而冥想暗昔之夜，子丑之交，風勢狂于虎，堅吼烈於雷，屋瓦皆飛，福

## 客洋號

## (八)

# 歷史上風災

凡俱震，命在何時，毫無世矣。幸而人事早盡，風信預報，諭戒船隻，避讓車輛，以故水上被災，不如前年八月初一之慘，否則船隻之沉沒，財命之損失，尚可計耶？蓋是夜風頭之惡，更甚於前年八月，而風力之長，直吹至二時有奇。中間一句鐘及兩句鐘之二刻時，幾不知為風壓，為雨壓，或屋宇搖搖壓倒，但見有如千軍萬馬之壓從空掠壓而已……只看這一節報上紀事的描寫，已可想見當時風雨怎樣猛烈，損失怎樣重大了。

在這一場風災裏，陸上損失比水上還大，因為水上有準備，陸上卻以爲比較水上安全，沒有盡其最大的努力，所以結果出乎大家意料之外。當時水上損失最爲慘重的，是安慶輪船，船已擋了一大批旅客，動輒離港，不料碰到這場猛烈的颶風，支持不住，給風擊沉。全然四百二十四個乘客，沒有一個能够逃過死亡，完全葬身魚腹。這是歷次風災沉船的最高紀錄。在這一場風災裏，一方面大雨傾盆，山洪暴發，一方面潮水高漲，淹沒沿岸低地，因之，電車路一帶平地，水深三四尺，大可行舟，而水裏也發現許多海產，有人在水中捕獲一條重達二斤的石斑，其他魚類也捕獲不少。由於這一場風災也相當嚴重，政府亟圖謀水上船安，嘗到有加強避風設備必要，於是進行建築避風壩於油麻地至旺角和大角咀之間，一九一四年動工，一九一五年八月完成，十二月十六日，由海軒和總督舉行避風壩動土紀念禮。

## 歷史上風災

## (九)

## 客洋號

第十四次風災，發生在一九二三年八月十六日，水陸兩方損失都異常巨大。大洋船產生號就是在這次風災裏沉沒的，這一條船雖然相當巨大，可是風勢猛烈，也無法抵擋，當空變了一只不堅之舟，終於給颶風吹翻，沉下海底。後來清係船無法救援，要施用爆破方法才能把沉船移去，以避阻塞航行。在這場風災裏，不但產生沉沒，就是英國海軍駐港的潛艇山字第十九號，雖然是一隻頑強的傢伙，到此也毫無用處。不能够再在狂濤如山的中間活躍如常，慘於貨正沉到海底去了。其餘比不上安慶和上海十九號潛艇的堅固船體，更不必

第十五次風災，是一九二九年八月廿二日，這一場風，我們祇曉得情形嚴重，損害巨大，但關於房屋船舶人口等損失數字，都無法知道。第十六次風災是在一九三六年，月日記在這一場風災裏，陸上損失比水上還大，因為水上有準備，陸上卻以爲比較水上安全，沒有盡其最大的努力，所以結果出乎大家意料之外。當時水上損失最爲慘重的，是安慶輪船，船已擋了一大批旅客，動輒離港，不料碰到這場猛烈的颶風，支持不住，給風擊沉。全然四百二十四個乘客，沒有一個能够逃過死亡，完全葬身魚腹。這是歷次風災沉船的最高紀錄。在這一場風災裏，一方面大雨傾盆，山洪暴發，一方面潮水高漲，淹沒沿岸低地，因之，電車路一帶平地，水深三四尺，大可行舟，而水裏也發現許多海產，有人在水中捕獲一條重達二斤的石斑，其他魚類也捕獲不少。由於這一場風災也相當嚴重，政府亟圖謀水上船安，嘗到有加強避風設備必要，於是進行建築避風壩於油麻地至旺角和大角咀之間，一九一四年動工，一九一五年八月完成，十二月十六日，由海軒和總督舉行避風壩動土紀念禮。

## 歷史上風災

## (十)

## 客洋號

第十七次風災是一九三七年九月九日。這一次災情慘重比較一九零九年九月廿一日，那一場所謂「八月初一」的風災，實在有過之而無不及。當天的風速極高，出乎意外，計每小時一百六十英里，其破壞摧毀力量之大，可以想見，氣壓却低到二八·二九八寸，輪船給颶風打沉的，共二十七艘，船艙給颶風打沉的，共一千三百六十一艘之多，各區小屋和危樓給颶風吹塌的共二百數十間，人口在水陸各方凜難的，共三千多人。從這些數字看損失程度，可見災情重大。在風勢猛烈的時候，有一艘四千噸巨輪安平號，給風浪拋上統一碼頭的西側，尾部一小部份撞在石堤上，船頭潛在水裏。廣九鐵路英段近大墟墟路基給狂風暴雨摧壞，當火車經過的時候，整段鐵路倒在路基之下，車廂一串跟着一串滾下，第三個車廂落在第二個車廂裏面，活像一個火柴盒子，死傷一百數十人之多。這一次風災，據說損失達二千萬英鎊之巨。